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Rispondere alle seguenti domande inserendo la lettera corrispondente all’unico risultato corretto nel
riquadro. Ogni risposta esatta vale 1, ogni risposta sbagliata vale -1, ogni risposta mancante vale 0.

Domanda 1 Dati z,w € C tali che — = |2|? allora, necessariamente:
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Domanda 2 La successione a,, = e® — n?:
A) & strettamente crescente e limitata superiormente
B) e strettamente decrescente e limitata inferiormente

C) non ¢ limitata superiormente D) non ¢ limitata inferiormente

Domanda 3 Sia f : R — R, continua tale che lim f(z) =0, lim f(x) = 1. Allora,
T—00

T—r—00
necessariamente:

A)supf=1 B) f & crescente

C) f & limitata D) f non ha punti di minimo assoluto

sin

Domanda 4 Sia F(z) = / f(t)dt dove f & una funzione positiva e continua in tutto R. Allora:
1

A) F(z) <0,VzreR B) F(x) ha un minimo locale in x = 7

. F(x) R A
C) lim = +o0 D) F' e decrescente
r—o0 I
. 1
Domanda 5 La serie Z n sin 3
A) ¢ indeterminata B) converge assolutamente C) diverge
C

D) converge semplicemente ma non assolutamente




Domanda 6 L'insieme {z € R: 0 < tanxz < 1}:

A) ¢ limitato superiormente B) ¢ un intervallo

D
C) ¢ limitato inferiormente D) contiene tutti i suoi punti di accumulazione reali
Domanda 7 L’equazione v/z1° = 1, z € C ha:
A) infinite soluzioni B) 5 soluzioni

D
C) 10 soluzioni due a due coniugate D) 2 soluzioni reali

—1)"log(1
Domanda 8 Si consideri la successione a,, = (—=1)" log(1 + n) Allora

vn 4+ 2

C
A) supa, =0 B) lim a, = +o0 C) (ay) ¢ limitata D) (a,) € decrescente

n—o0

Domanda 9 Sia f : [0, +00) — R una funzione convessa di classe C? tale che f’(0) = 0.
Allora:

A) f assume il suo massimo assoluto nel punto z = 0 B) f'(x) >0, Vz € [0, +00)
B
C) f ¢ una funzione non negativa in [0, +-00) D) f ¢ limitata superiormente
Domanda 10 Sia f : [1,+00) — (0, +00) tale che liril f(z) = +oo. Allora, necessariamente
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ZL'—4

a log (1 + e5%)
—00, +00 e a 0 da destra e da sinistra.

Esercizio 1 Sia f(z) . Calcolare i limiti di f(x) quando z tende rispettivamente a

Soluzione

Per x — —oo il limite e nella forma indeterminata g. Utilizziamo lo sviluppo di Taylor della

funzione logaritmo: log(1+t) =t + o(t) per t — 0T sostituendo ¢ = € dopo aver osservato che per
x — —oo risulta e’ — 0F. Quindi:

ZE74 675361,74

1) = o) = 1o

Ne segue che
—b5x

lim f(z)= lim ‘

T——00 T——00 I

:+OO

dove I'ulitmo limite si puo ottenere, ad esempio, applicando il teorema di de I’'Hopital ripetutamente.
Gli altri limiti sono molto pit semplici, infatti:

0
li =—=0
. +00
alcli%f(x) ~log2 e

sia da destra che da sinistra.

h -1
Esercizio 2 Calcolare la primitiva della funzione f(z) = e” 095 T che vale log 70 nel punto
sinh e+1
r =1
Soluzione

Ricordando la definizione delle funzioni iperboliche abbiamo:

/f(:v)dx—/exida:
efﬂ_e—fﬂ



eseguiamo ora la sostiuzione e* = t, dt = e” dr ottenendo l'integrale

t+ 1 2 +1 2 2
dt = dt = 1 dt =1t ——dt
/?—% /ﬂ—l / e +/@+n@_n

Eseguiamo ora l'integrazione della funzione razionale m determinando due numeri reali
A, B tali che:
2 A B (A+B)t+A-B
GrD(—1) -1 141  (G+D0-1
Risolviamo quindi il sistema lineare:
A+B=0
{al5o,
che ha come soluzione A =1, B = —1. Ne segue che
- TRy (R [ES 1
(t+1)(t—1) t—1 t+1 t+1

L’integrale indefinito di f sara quindi, tenendo conto della sostituzione fatta:

et —1

et +1

+c=¢€"+log +c

t—1

6 —
Ricaviamo ora la costante ¢ imponendo che la primitiva valga log (?> per x = 1:
e

e—1 e—1
10g(6+1> :f(l):e+log(€+1>+c

quindi ¢ = —e e la primitiva cercata e:

e’ + log
e

Esercizio 3 Dire per quali valori di a € R, o > 0, la serie

1
Z (cos Pl 1) nt=e

converge.

Soluzione

Per a = 0 il termine generale della serie diventa (cos1 — 1)n che tende a —oo. Quindi viene a
mancare la condizione necessaria per la convergenza.

1
Se invece a > 0 si ha che —— — 0 quindi possiamo utilizzare lo sviluppo in serie di Taylor della
n

funzione coseno
t? 5 1
Cost:1—§+o(t)cont:ﬁ

ottenendo per il termine generale della serie:

1 - | 1 Loonte 1
cosﬁ—l noo = 2n4a+0 nba noo Ao ppa—1

quindi la serie e asintoticamente equivalente ad una serie armonica di esponente 5a — 1 che converge
se e solo se baa — 1 > 1 cioe se a > % Riassumendo la serie data converge se e solo se o > %




